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Maschi Femmine Non spec.

oreNeanche con un f
COMUNE DI SASSARI

POLIZIA LOCALE

SESSO RISPOSTE

Maschio 294 49,8 %

Femmina 282 47,8 %

Preferisco non rispondere 14 2,4 %

TOTALE 590 100 %

Al  questionario ha risposto un campione di 590 ragazzi

ETA’ Maschi Femmine Non Spec. Totale

Tra 14 e 15 anni 74 25,2 % 82 29,1 % 3 21,4 % 159 27,0 %

Tra 16 e 17 anni 140 47,6 % 142 50,4 % 3 21,4 % 285 48,3 %

18 anni o più 80 27,2 % 58 20,5 % 8 57,2 % 146 24,7 %

TOTALE 294 100 % 282 100 % 14 100 % 590 100 %
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oreNeanche con un f
COMUNE DI SASSARI

POLIZIA LOCALE

Hai partecipato agli incontri di educazione scolastica
del progetto della Polizia Locale di Sassari "Neanche con un fiore"?

 RISPOSTA Maschi Femmine Non Spec. Totale

SI 127 43,5 % 129 45,9 % 7 50,0 % 263 44,8 %

NO 165 56,5 % 152 54,1 % 7 50,0 % 324 55,2 %

TOTALE 292 100 % 281 100 % 14 100 % 587 100 %
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Gli atteggiamenti ed i comportamenti violenti sono riconducibili 
a delle fattispecie di reato punibili dalla legge?

RISPOSTA
Tra 14 e 15 anni

Maschi Femmine Totale

SI 50 69,4% 66 81,5% 116 75,8%

NO 2 2,8% 2 2,5% 4 2,6%

NON SO 20 27,8% 13 16,0% 33 21,6%

TOTALE 72 100% 81 100% 153 100%

Tra 16 e 17 anni

Maschi Femmine Totale

121 87,1% 125 90,6% 246 88,8%

1 0,7% 1 0,7% 2 0,7%

17 12,2% 12 8,7% 29 10,3%

139 100% 138 100% 277 100%

RISPOSTA
18 anni o più

Maschi Femmine Totale

SI 70 87,6% 56 96,6% 126 91,4%

NO 5 6,2% 1 1,7% 6 4,3%

NON SO 5 6,2% 1 1,7% 6 4,3%

TOTALE 80 100% 58 100% 138 100%

TOTALI

Maschi Femmine Totale

241 82,9% 247 89,2% 488 85,9%

8 2,7% 4 1,4% 12 2,1%

42 14,4% 26 9,4% 68 12,0%

291 100% 277 100% 568 100%

Maschi Femmine
0

20

40

60

80

100
69,4

81,5

2,8 2,5

27,8
16

Tra 14 e 15 anni

SI NO NON SO

Maschi Femmine
0

20

40

60

80

100 87,1 90,6

0,7 0,7
12,2 8,7

Tra 16 e 17 anni

SI NO NON SO

Maschi Femmine
0

20

40

60

80

100 87,6
96,6

6,2 1,76,2 1,7

18 anni o più

SI NO NON SO

Maschi Femmine
0

20

40

60

80

100 82,9 89,2

2,7 1,4
14,4

9,4

TOTALE

SI NO NON SO

Valori in %



  

oreNeanche con un f
COMUNE DI SASSARI

POLIZIA LOCALE

Sai cos'è la violenza di genere?
OPZIONI DI RISPOSTA Maschi Femmine Non Spec. Totale

SI 233 79,2 % 261 92,6 % 12 85,7 % 506 85,8 %

NO 17 5,8 % 5 1,8 % 0 - 22 3,7 %

NON SONO SICURO/A 44 15,0 % 16 5,7 % 2 14,3 % 62 10,5 %

TOTALE 294 100 % 282 100 % 14 100 % 590 100 %
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Pensi che la violenza di genere riguardi solo le donne?
OPZIONI DI RISPOSTA Maschi Femmine Non Spec. Totale

SI 18 6,1 % 19 6,8 % 1 7,1 % 38 6,5 %

NO 254 86,4 % 252 90,0 % 12 85,8 % 518 88,1 %

NON SONO SICURO/A 22 7,5 % 9 3,2 % 1 7,1 % 32 5,4 %

TOTALE 294 100 % 280 100 % 14 100 % 588 100 %
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Hai mai sentito parlare di violenza contro le donne?

RISPOSTA
Tra 14 e 15 anni

Maschi Femmine Totale

SI 74 100% 82 100% 156 100%

NO 0 - 0 - 0 -

TOTALE 74 100% 82 100% 156 100%

Tra 16 e 17 anni

Maschi Femmine Totale

136 97,8% 142 100 278 98,9%

3 2,2% 0 - 3 1,1%

139 100% 142 100% 281 100%

RISPOSTA
18 anni o più

Maschi Femmine Totale

SI 80 100% 58 100% 138 100%

NO 0 - 0 - 0 -

TOTALE 80 100% 58 100% 138 100%
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RISPOSTA Maschi Femmine Non Spec. TOTALE

Scuola 196 29,4 % 189 25,4 % 9 21,9 % 394 27,2%

Social 
Media

156 23,4 % 202 27,2 % 14 34,2 % 372 25,7%

Notiziari 173 26,0 % 191 25,7 % 7 17,1 % 371 25,6%

Famiglia 95 14,3 % 105 14,1 % 5 12,2 % 205 14,1%

Amici 46 6,9 % 56 7,6 % 6 14,6 % 108 7,4%

TOTALI 666 100 % 743 100 % 41 100% 1.450 100%
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Se sì, dove hai imparato di più su questo tema? (Puoi selezionare più risposte) 
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Ti sembra che la violenza di genere sia un problema serio nella nostra società?

RISPOSTA
Tra 14 e 15 anni

Maschi Femmine Totale

Si, è molto serio 57 76,9% 75 92,6% 132 85,2%

Si, ma non troppo 
grave

11 14,9% 5 6,2% 16 10,3%

NO, non penso che sia 
un problema grande

1 1,4% 1 1,2% 2 1,3%

Non sono sicuro/a 5 6,8% 0 - 5 3,2%

TOTALE 74 100% 81 100% 155 100%

Tra 16 e 17 anni

Maschi Femmine Totale

110 78,6% 138 97,2% 248 87,9%

24 17,1% 4 2,8% 28 9,9%

1 0,7% 0 - 1 0,4%

5 3,6% 0 - 5 1,8%

140 100% 142 100% 282 100%

TOTALE

Maschi Femmine Totale

236 80,3% 269 95,6% 505 87,8%

43 14,6% 10 3,6% 53 6,5%

3 1,0% 1 0,4% 4 0,7% 

12 4,1% 1 0,4% 13 2,3%

294 100% 281 100% 575 100%

RISPOSTA
18 anni o più

Maschi Femmine Totale

Si, è molto serio 69 86,3% 56 96,6% 125 90,7%

Si, ma non troppo 
grave

8 10,0% 1 1,7% 9 6,5%

NO, non penso che sia 
un problema grande

1 1,2% 0 - 1 0,7%

Non sono sicuro/a 2 2,5% 1 1,7% 3 2,1%

TOTALE 80 100% 81 100% 138 100%
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Cosa costituisce violenza contro le donne?
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OPZIONI DI RISPOSTA Maschi Femmine Totale

01 - Violenza fisica, psicologica e 
verbale 28 19,1% 135 52,6% 163 40,6%

02 - Violenza nei confronti di una 
donna in quanto tale 7 4,8% 37 14,5% 44 10,9%

03 - Solo violenza fisica 28 19,1% 4 1,6% 32 8,0%

04 - Solo violenza psicologica 15 10,3% 6 2,3% 21 5,2%

05 - Violenza Economica 8 5,5% 13 5,1% 21 5,2%

06 – Solo Stupro 8 5,5% 9 3,5% 17 4,2%

07 - Stalking 3 2,1% 5 2,0% 8 2,0%

08 – Solo Femminicidio 7 4,8% 1 0,4% 8 2,0%

09 - Molestie 3 2,1% 4 1,6% 7 1,7%

10 - Solo violenza verbale 3 2,1% - - 3 0,7%

11 - Non lo so 14 9,6% 10 3,9% 24 6,0%

12 - Altro 22 15,0% 32 12,5% 54 13,5%

TOTALE 146 100% 256 100% 402 100%
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Cosa costituisce violenza contro le donne?
(Risposte più rilevanti)

“Forme di possessione e gelosia morbosa, creando una forma di manipolazione che costringe la donna a non vedere ciò che veramente 
sarebbe meglio per lei, tanto che, molte volte, nonostante ci siano chiari segni di violenza, non si riesce a lasciare colui che ci sta facendo 
del male”

“Tutte le forme di violenza fisica, economica, psicologica, sociale, sessuale perpetrate sulle donne in quanto tali”

“Una forma di violenza é la manipolazione psicologica, parlando sempre di instabilità psicologica, si parla di ciò, molto spesso si 
minaccia l'altra persona che se se ne va si suicidano creando così legami altamente tossici dove la persona é costretta nello stare con 
l'altra persona con cui magari vuole chiudere.
Un ultimo aspetto psicologico da considerare é la dipendenza affettiva, considerata da me violenza, poiché giocano letteralmente senza il 
tuo permesso con la tua stabilità emotiva mandando il tuo cervello in confusione così tanto da prenderne il controllo”

“Qualsiasi cosa vada a violare l’indipendenza della donna.”

“Tutto ciò che riguarda ferire, che sia mentalmente o fisicamente”

“Tutti gli ostacoli che vengono anteposti alle donne a cause di pregiudizio aggravato dalla società”

“Pressione psicologica, violenza fisica, manipolazione e sminuire il partner, violenza sessuale e mentale”
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Ti è mai accaduto di assistere a qualche forma di violenza?
OPZIONI DI RISPOSTA Maschi Femmine Non Spec. Totale

SI, una volta 32 10,9 % 45 16,0 % 4 28,6 % 81 13,7 %

SI, alcune volte 59 20,1 % 79 28,1 % 3 21,4 % 141 23,9 %

SI, molte volte 8 2,7 % 8 2,8 % - - 16 2,8 %

NO 195 66,3 % 149 53,1 % 7 50,0 % 351 59,6 %

TOTALE 294 100 % 281 100 % 14 100 % 589 100 %
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Ti è mai accaduto di subire violenza da qualcuno?
OPZIONI DI RISPOSTA Maschi Femmine Non Spec. Totale

SI 35 11,9 % 56 19,9 % 6 42,9 % 97 16,4 %

NO 237 86,4 % 192 68,1 % 8 57,1 % 437 74,1 %

NON SO 22 7,5 % 34 12,1 % 0 - 56 9,5 %

TOTALE 294 100 % 282 100 % 14 100 % 590 100 %
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Ti è mai accaduto di subire da parte di qualcuno uno o più dei seguenti comportamenti?
(puoi selezionare più risposte)

Opzioni di risposta Maschi Femmine

    Tenta insistentemente di comunicare
    con te attraverso telefonate, email,
    sms, chat, social network

9 6,7 % 30 19,1 %

    Ti controlla in pubblico e ti imbarazza 7 5,2 % 20 12,8 %

    Rifiuta di andarsene quando glielo chiedi 8 5,9 % 12 7,6 %

    Ti telefona in continuazione anche dopo
    un tuo divieto

8 5,9 % 12 7,6 %

    Viene a casa tua anche se tu gli/le hai
    detto di non farlo

9 6,7 % 10 6,4 %

    Ti pedina, si reca negli stessi posti che
    frequenti tu

5 3,7 % 8 5,9 %

    Ti aspetta fuori da scuola o nel tragitto
    casa-scuola

5 3,7 % 8 5,9 %

    Abusi 0 - 1 0,6 %

    Mai successo 84 62,2 % 53 33,8 %
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Ti è mai accaduto di subire da parte di qualcuno uno o più dei seguenti comportamenti?
(Risposte più rilevanti)

“E’ successo che mi ha spinta durante un litigio, ma poi mi ha chiesto scusa perché davanti 
c’erano le mie amiche e ha promesso di non farlo più, però poi un giorno io stavo andando 
via da camera sua perché avevamo litigato e mi ha tirato per il braccio per trattenermi.”

“E’ stato molto violento con forme di violenza indiretta, tipo lancia il casco quando è 
arrabbiato e geloso oppure tirava i pugni sul muro. Una volta ha lanciato il mio cellullare 
perché è arrivato un messaggio da un numero che non conosceva e ha rotto lo schermo”

“Starti attaccato e provare ad avere delle ‘cose’ dopo avergli detto di no”

“Chiede ai miei amici e conoscenti le mie abitudini e gli orari dei mezzi e delle lezioni”

“Non vuole che io esca con le mie amiche”
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Hai mai assistito a situazioni che ti sembravano violenza di genere?
(ad esempio: litigi violenti, insulti o aggressioni)

OPZIONI DI RISPOSTA Maschi Femmine Non Spec. Totale

SI 129 44,0 % 167 59,3 % 8 57,2 % 304 51,6 %

NO 123 42,0 % 74 26,2 % 3 21,4 % 200 34,0 %

NON SONO SICURO/A 41 14,0 % 41 14,5 % 3 21,4 % 85 14,4 %

TOTALE 293 100 % 282 100 % 14 100 % 589 100 %
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Sei mai stato/a testimone di una situazione in cui qualcuno ha subito violenza di genere?

Maschi Femmine Non Spec.
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OPZIONI DI RISPOSTA Maschi Femmine Non Spec. Totale

SI 48 16,6 % 84 29,8 % 3 21,4 % 135 23,0 %

NO 214 73,8 % 151 53,5 % 9 64,3 % 374 63,8 %

NON SONO SICURO/A 28 9,6 % 47 16,7 % 2 14,3 % 77 13,1 %

TOTALE 290 100 % 282 100 % 14 100 % 586 100 %
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Risposta Maschi Femmine Totale

    Male 16 27,6 % 26 25,0 % 42 25,9 %

    Paura 3 5,2 % 32 30,8 % 35 21,5 %

    Impotente 4 6,9 % 25 24,0 % 29 17,9 %

    Disagio 17 29,3 % 5 4,8 % 22 13,6 %

    Arrabbiato/a 6 10,3 % 10 9,6 % 16 9,9 %

    Indifferente 9 15,5 % 0 - 9 5,6 %

    Intervenuto/a 3 5,2 % 6 5,8 % 9 5,6 %

    TOTALE 58 100 % 104 100 % 162 100%
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Risposta Maschi Femmine Totale

   Cercherei di fermarlo/a 165 56,3 % 73 26,0 % 241 41,0 %

   Avvertirei le forze dell’ordine 65 22,2 % 132 47,0 % 200 34,0 %

   Parlerei con la persona coinvolta 17 5,8 % 30 10,6 % 51 8,7 %

   Non farei niente 5 1,7 % 1 0,4 % 7 1,2 %

   Non so cosa farei 41 14,0 % 45 16,0 % 89 15,1 %

   TOTALE 293 100 % 281 100 % 588 100 %
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Credi che i social media possano contribuire alla diffusione 
di stereotipi di genere o alla violenza di genere?

OPZIONI DI RISPOSTA Maschi Femmine Non Spec. Totale

SI, sicuramente 110 37,8 % 149 53,6 % 8 57,1 % 267 45,8 %

FORSE, in alcuni casi 140 48,1 % 111 39,8 % 6 42,9 % 257 44,1 %

NO, non penso 27 9,3 % 6 2,2 % - - 33 5,6 %

Non sono sicuro/a 14 4,8 % 12 4,4 % - - 26 4,5 %

TOTALE 291 100 % 278 100 % 14 100 % 583 100 %
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Hai mai visto contenuti sui social media che ti sembravano promuovere la violenza?

OPZIONI DI RISPOSTA Maschi Femmine Non Spec. Totale

SI, spesso 38 13,0 % 55 19,6 % 3 21,5 % 96 16,4 %

SI, qualche volta 138 47,3 % 150 53,6 % 8 57,2 % 296 50,5 %

NO, mai 79 27,1 % 42 15,0 % 1 7,1 % 122 20,8 %

Non sono sicuro/a 37 12,7 % 33 11,8 % 2 14,2 % 72 12,3 %

TOTALE 292 100 % 280 100 % 14 100 % 586 100 %
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Risposta Maschi Femmine Totale

    Più interventi da parte delle forze
    dell’ordine 125 43,8 % 130 47,3 % 259 45,1 %

    Educazione nelle scuole 110 38,6 % 91 33,1 % 208 36,3 %

    Più supporto psicologico per le vittime 27 9,5 % 28 10,2 % 57 9,9 %

    Maggiore sensibilizzazione nei media 12 4,2 % 9 3,3 % 22 3,9 %

    Educazione nella famiglia 3 1,1 % 10 3,6 % 13 2,2 %

    Altro / Non saprei 8 2,8 % 7 2,5 % 15 2,6 %

    TOTALE 285 100 % 275 100 % 574 100%
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Conosci qualche associazione o ente che si occupa di violenza di genere??

RISPOSTA Maschi Femmine Non Spec. Totale

SI 73 24,9% 120 42,7% 4 28,6% 197 33,5%

NO 162 55,3% 108 38,4% 8 57,2% 278 47,3%

NON SONO SICURO/A 58 19,8% 53 18,9% 2 14,2% 113 19,2%

TOTALE 293 100% 281 281% 14 100% 588 100%
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Se tu o qualcuno che conosci avesse bisogno di aiuto riguardo alla violenza di genere,
sapresti dove rivolgerti?

OPZIONI DI RISPOSTA Maschi Femmine Non Spec. Totale

SI 166 56,7 % 170 60,3 % 8 57,2 % 344 58,4 %

NO 60 20,5 % 44 15,6 % 2 14,2 % 106 18,0 %

NON SONO SICURO/A 67 22,9 % 68 24,1 % 4 28,4 % 139 23,6 %

TOTALE 293 100 % 282 100 % 14 100 % 589 100 %
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Il 7 Marzo 2025 il Consiglio dei ministri ha approvato lo schema di disegno di legge recante

"Introduzione del delitto di femminicidio e altri interventi normativi 
per il contrasto alla violenza nei confronti delle donne e per la tutela 
delle vittime".

Il provvedimento prevede l'introduzione nel sistema giuridico italiano del reato di 
“femminicidio”, qualificando come tale il delitto commesso da chiunque provochi la morte 
di una donna per motivi di discriminazione, odio di genere o per ostacolare l’esercizio dei 
suoi diritti e l’espressione della sua personalità.
Tra le altre misure previste, l'introduzione nei confronti dei detenuti colpevoli di reati del 
Codice rosso di limitazioni all'accesso ai benefici previsti dalla legge; la presunzione di 
adeguatezza degli arresti domiciliari in sede di scelta delle misure cautelari; informazioni, 
su loro richiesta, ai parenti della vittima in caso di evasione, scarcerazione, revoca e 
sostituzione delle misure applicate all’imputato o al condannato.
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LE SCUOLE CHE HANNO PARTECIPATO AL NOSTRO PROGETTO
“NEANCHE CON UN FIORE”

● Istituto Tecnico Industriale G.M. Angioy
● Istituto Tecnico Agrario Nicolò Pellegrini
● Istituto Professionale Industria e Artigianato
● Istituto Tecnico Salvator Ruju
● Istituto Scolastico Superiore Paritario Kennedy
● Istituto Europa
● Liceo Classico Azuni 
● Liceo Musicale e Coreutico Azuni
● Convitto Nazionale Canopoleno
● Liceo Statale Margherita di Castelvì
● Liceo Scientifico Spano
● Liceo Artistico Figari
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